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[1]  262,50 € 
Adams, J. Quincy: Lettres sur la Silésie, ecrites 
en 1800 et 1801, durant le cours d’un voyage 
fait dans cette province. Trad. de l’Anglais par 
J. Dupuy. Mit einer gefalteten grenzkolorierten 
Karte. Paris, Dentu 1807. – 2 Bll., IV, 421 S. Neue-
rer Pappband. – Unbeschnitten. Stempel auf vorderem 
Innendeckel, Rückenschild. – Im ersten Teil berichtet der 
Verfasser detailliert über die Stationen seiner Reise, im 
zweiten Teil folgen allgemeinere Dinge wie Politik, Mili-
tär, Verfassung, Religion, Bildung etc. – Selten. [SL532] 

[2]  42,00 € 
Bake, Werner: Die Kriegsschule zu Breslau 
1810 mit einer Allg. Übersicht der Verfassung 
der Königlich Preußischen Kriegsschule zu 
Breslau. Pyritz, 1940. – Gr.-8°. 80 S. mit 8 Tafeln 
und 1 Faksimile. Or.-Karton. – Rechte obere Ecke besto-
ßen. – Das Faksimile mit dem achtseitigen Abdruck der 
Verfassung. – Selten! [H1523] 

[3]  115,50 € 
Benda, Josef Ferd.: Aus bewegter Zeit. Bilder 
aus der Geschichte Schlesiens. 2 Teile. Trop-
pau, Österreichisch-schlesischer Pressverein 
1882-1885. – 138; 192 S. mit Vignetten und Illustratio-
nen. Or.-Broschur. – Band 1 in erster, Band 2 in 6. Auf-
lage. – Altersspuren. Band 1 gestempelt. – Über Österrei-
chisch-Schlesien. – Selten. [SL027] 

[4]  50,40 € 
Borcke, Hans-Otto von: Die Entwicklung der 
wirtschaftlichen und sozialen Verhältnisse in 
Westoberschlesien nach der Teilung. Berlin, 
Volk und Reich 1937. – 160 S. Or.-Karton. – Stellen-
weise mit kleinen unbedeutenden Wasserrändern. [SL099A] 

[5]  630,00 € 
Breslauer Missale – Missale Romanum ex de-
creto Sacrosancti Concilii Tridentini restitutum 

[...] Cum missis Wratislaviensi. Mit gestoche-
ner Titelvignette und 10 ganzseitigen Kupfern 
von Ph. Jac. Leidenhoffer. Breslau, Muffat 
Chronogramm: 1712. – Folio. 32 Bll., 708 S., CXIII 
S., 3 Bll., 1 Kupfertafel. Holzdeckelband des 19. Jahrhun-
derts mit braunem Lederbezug, etwas Rücken- und Dec-
kelvergoldung, Goldschnitt (Schließen fehlen). – Schöner 
Druck in Rot und Schwarz, mit eingedruckten Noten. – 
Ohne den Vortitel, stellenweise fingerfleckig, der Kanon 
stärker. Einige Randausbesserungen und geklebte Einris-
se. – Am Schluss beigebunden: Appendix Missarum 
novarum. Breslau, Aderholz, 1852. Folio. 29 Seiten. – 
Schönes und seltenes Breslauer Messbuch. [MISS] 

[6]  63,00 € 
Ehrenbuch des Heimatkreises Kreuzburg 
O/S. Hrsg. v. Heimatkreisverband Kreuzburg 
O/S e.V. Göttingen, [1971]. – 8°. 276 nummerierte 
Bll. Or.-Karton. Einband leicht beschädigt und gebräunt, 
innen gut. – Es handelt sich hierbei offenbar um eine 
Liste aller im Zweiten Weltkrieg Gestorbenen des Kreises 
Kreuzburg, geordnet nach den Herkunftsorten. [JD0538] 

[7]  60,00 € 
Eichborn, Wolfgang von [Hrsg.]: Schlesiens 
Vermächtnis. Ein Lesebuch aus 700 Jahren. 
Köln, Berlin, Kiepenheuer & Witsch 1960. – 503 
S. Privater Lederband im Or.-Kartonschuber. – Sehr gu-
ter Zustand. – Schöne „Luxus-Ausgabe“. [JD2409] 

[8]  84,00 € 
Die Entwicklung und der gegenwärtige Stand 
des Schulwesens in Schlesien und im Hult-
schiner Gebiete. Eine statistisch-historische Dar-
stellung. Hrsg. im Auftrage d. Landesverwal-
tungskommission f. Schlesien v. Stat. Landes-
amte f. Schlesien. Troppau, Stat. Landesamt f. 
Schlesien 1925. – Kl.-4°. VII, 556 S. Or.-Karton mit 
Lenenrücken. – Durchgehend zweisprachig tschechisch u. 
deutsch. – Umschlag mit Lagerspuren, innen gut. [JD0492] 
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[9]  105,00 € 
Entwurf eines Verfassungs-Statutes für den 
Gebirgs-Handels-Verband. Landeshut, um 
1825. – Kl.-Folio. 12 S. Alte Heftung. Interessantes Do-
kument des schlesischen Leinwandhandels, als „Manus-
cript“ – sicherlich in kleiner Auflage – gedruckt. – Dazu: 
Entwurf einer revidirten Leinewand- und Schleyer-
Ordnung. O. O. um 1825. Kl.-Folio. 12 S. Alte Heftung 
(identisch mit der obigen Bindung). – Ebenfalls als „Ma-
nuscript“ gedruckt. [Fol-20] 

[10]  140,00 € 
Gebauer, Fr.: Maschinen-Fabrik für Textil-In-
dustrie, Charlottenburg und Barbarahütte bei 
Neurode in Schlesien. Reich illustrierter Kata-
log der Firmenprodukte. o. O., um 1900. – 4°. ca. 
250 S. Or.-Halbleinenband. – Gebraucht. Fehlt mögli-
cherweise das Titelblatt – nicht paginiert. Großformatiger 
Katalog, reich illustriert mit teils doppelblattgroßen 
Holzstichen mit eingehender Beschreibung der Funktio-
nen. Maschinen für Bleicherei, Färberei, Druckerei, Ap-
pretur, Trocknung, Mangeln usw. – Selten. [JUE1769] 

[11]  73,50 € 
Grabowski, E.: Die Volkstrachten in Ober-
schlesien. Breslau, Priebatsch 1935. – V, 104 S., 1 
Bl. mit 8 Farbtafeln und 74 Abbildungen. Or.-Halb-
leinen. – Vorsätze papierbedingt gebräunt, innen helles 
Kunstdruckpapier. [SL099J] 

[12]  52,50 € 
Hanke, A.: Streifzüge durch die schlesische 
Diaspora in Wort und Bild. Greiffenberg, 1933. 
– 191 S. Or.-Karton. – Umschlag und wenige Blätter 
fleckig. Gestempelt. – Über die Gegenden an Queis und 
Bober sowie das Waldenburger Industriegebiet. – Reich 
illustriert mit Abbildungen zahlreicher Kirchen und 
Klöster. Hanke war Pfarrer in Greiffenberg. [SL099H] 

[13]  30,00 € 
Jahrbuch des Schlesischen Forst-Vereins für 
1894. Hrsg.: Schirmacher. Breslau, Morgen-
stern 1895. – VI, 335, 12 S., 2 doppelblattgroße zwei-
farbige Karten zur Exkursion des Vereins durch die 
Schweidnitzer Stadtforst. Etwas späterer Halbleinenband 
mit vergoldetem Rückentitel. Gestempelt. Einband ange-
staubt, innen teils etwas fleckig. – Mit der Mitschrift zur 
52. General-Versammung des Vereins (S. 3-156). – Au-
ßerdem unter anderem enthalten: Schilling: Geschichte 
des Bunzlauer Stadtforstes (S. 214-258). – Verfügungen 
und Entscheidungen. – Personalien. [JD2486] 

[14]  180,00 € 
Kaisig, Karl: Oberschlesische Bibliographie un-
ter Zugrundelegung der Bibliographie „Deut-
sches Grenzland Oberschlesien“ ein Literatur-
nachweis von Karl Kaisig, H. Bellée und Lena 
Vogt. Neu bearbeitet u. fortgeführt Von H. Bel-

lée u. Lena Bellée-Vogt. 2 Bände. Leipzig u. Op-
peln, Hirzel bzw. Der Oberschlesier 1938. – Lex.-
8°. 8 Bll., 956; 379 S. Or.-Karton mit Or.-Schutzum-
schlägen. – Umschläge etwas lädiert, sonst gutes Exemplar 
des Standardwerks in der Originalausgabe. [SL042] 

[15]  60,00 € 
Kux, Johann: Geschichte der königlichen 
Hauptstadt Olmütz bis zum Umsturz 1918. 
Reichenberg und Olmütz, Anstalt für Sudeten-
deutsche Heimatforschung / Franz Kraus 1937 
(= Sudetendeutsche Stadtgeschichten, hrsg. v. 
Erich Sierach, 1). – Gr.-8°. XVI, 542 S. mit zahlrei-
chen ein- und mehrfarbigen Abbildungen auf 22 Tafeln. 
Illustrierter Or.-Halbleinenband, illustrierter Or.-Schutz-
umschlag. – Umschlag braunfleckig und mit Randläsu-
ren. Schnitt leicht fleckig, innen gut. – Lose beiliegend ein 
Blatt: „Benennung der im Buch angeführten Gassen, 
Straßen und Plätze“. [SL023] 

[16]  90,00 € 
Menzel, Wilhelm: Mutter und Kind im schle-
sischen Volksglauben und Brauch. Breslau, 
Märtin, 1938 (= Wort und Brauch, Volkskund-
liche Arbeiten, hrsg. v. Siebs und Hippe, Heft 
25). – X, 240 S. mit 41 Abbildungen auf Tafeln und 
einigen Faltschemata im Text (Patenbriefe). Or.-Leinen. – 
Einband angestaubt. Exlibris auf Titel. [SL030] 

[17]  126,00 € 
Moriz-Eichborn, Kurt: Das Soll und Haben 
von Eichborn & Co in 175 Jahren. Ein schlesi-
scher Beitrag zur vaterländischen Wirtschafts-
geschichte. Breslau, Korn 1903. – Gr.-8°. XVIII, 
371 S. mit 7 Tafeln mit gemusterten Seidenhemdchen 
(teils eingerissen) und weiteren Abbildungen im Text. 
Namen- und Sachregister. – Or.-Leinen mit Deckel- und 
Rückenvergoldung und Lesebändchen. Goldschnitt am 
Kopf. – Einband angestaubt, Rücken und Rückdeckel 
etwas fleckig. Innen gut. – Sehr schöner Band zur Ge-
schichte des 1728 gegründeten Breslauer Bankhauses; die 
Tafeln zeigen unter anderem die Inhaberporträts. [JD0491] 

[18]  126,00 € 
Neuling, Hermann: Schlesiens ältere Kirchen 
und kirchlichen Stiftungen nach ihren frühe-
sten urkundlichen Erwähnungen. Breslau, Max 
& Comp. 1884. – VIII, 164 S. – Angebunden: Anders, 
Eduard: Geschichte der evangelischen Kirche Schle-
siens. 2. Auflage. Mit Porträt von J. Heß. Breslau 
1886. 266 S. | Angebunden: Erdmann, D.: Luther in 
seinen Beziehungen zu Schlesien, insbesondere zu 
Breslau. Halle, Ver. f. Reformationsgesch. 1887. 75 S. 
| Angeb.: Ziegler; Heinrich: Die Gegenreformation 
in Schlesien. Halle, Ver. f. Reformationsgesch., um 
1890. 157 S. || Zusammen in neuerem Halbleinen. – Zu 
1.: Papier brüchig, die ersten fünf Blätter eingerissen. – 
Gestempelt, Rückenschild. [SL521] 
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[19]  50,00 € 
Nieborowski, Paul: Oberschlesien und Polen 
in Hinsicht auf Kultur und Religion. 4., bedeu-
tend vermehrte Aufl. Breslau, Wahlstatt 1922. – 
Gr.-8°. 142 S, 1 gefaltete farbige Karte. Or.-Karton. – 
Etwas gebraucht. [H5933] 

[20]  84,00 € 
Ortmann, Reinhard: Görbersdorf. Dr. Breh-
mer’s Heilanstalt für Lungenkranke. Mit 26 
(teils blattgroßen) Holzstichillustrationen u. ei-
ner Karte. Zürich, Orell Füssli um 1890 (= Eu-
ropäische Wanderbilder, 34-35). – 64 S. Illustrier-
ter Or.-Umschlag. – Hübsch illustriertes Heft, auch über 
die Umgebung von Görbersdorf, u. a. Fürstenstein, Grüs-
sau, Braunau und Nachod. [H5659] 

[21]  25,00 € 
Peuckert, Will-Erich: Schlesisch. Mit Original-
zeichnungen von Willibald Krain und anderen. 
München, Piper 1937 (= Was nicht im Wörter-
buch steht, VII). – Originalausgabe. 237, (3) S. mit 
Abbildungen. Or.-Leinen mit goldgeprägtem Rückentitel 
und etwas Deckelvergoldung. – Rücken verblasst, Bezug 
an den Gelenken oben und unten angerissen. Vorderer 
Innendeckel mit handschriftlicher Widmung. Innen gut. 
– Originalausgabe. [JUE3223] 

[22]  105,00 € 
Rachfahl, Felix: Die Organisation der Gesamt-
staatsverwaltung Schlesiens vor dem dreißig-
jährigen Kriege. Leipzig, Duncker & Humblot 
1894 (= Staats- und socialwiss. Forschungen, 
hrsg. v. G. Schmoller, 13, 1). – XII, 482 S. Halblei-
nen der Zeit. Stempel auf vorderem Innendeckel, Rücken-
schild.  [SL536] 

[23]  52,50 € 
Die rechtlichen Beziehungen zwischen dem 
Lande Schlesien und seiner Landesvertretung 
sowie den Organen der Landesverwaltung. 
Anhang: Die Rechtsverhältnisse der Lehrperso-
nen an öffentlichen Volksschulen und Bürger-
schulen. Troppau, 1911. – 4°. 205 S. Or.-Umschlag. 
– Gestempelt. Umschlag mit kleinem Einriss. [M4195] 

[24]  168,00 € 
Regell: Das Riesengebirge. Eine Wanderung in 
Bildern durch die hervorragendsten Punkte 
desselben nebst beschreibendem Text. Mit 20 
Vollbildern in photografischem Kunstdruck, 
aufgenommen und ausgeführt von E. Mertens. 
Warmbrunn, Leipelt 1893. – Folio. 36 S. Text und 
20 Fototafeln auf Karton. Illustrierter Or.-Leinen. Dem 
Andenken des Grafen Ludwig Schaffgotsch gewidmet. – 
Neben den bekannten Ansichten enthält der Prachtband 
Ansichten von Hirschberg, Warmbrunn, Schreiberhau, 
Spindlermühle, Krummhübel und Schmiedeberg. [Fol-202] 

[25]  105,00 € 
Der Ruf zum XII. deutschen Sängerbundesfest 
Breslau Juli 1937. 12 Hefte (in 1 Band). o. O., o. 
V. 1936-1937. – 4°. 239 S. (so vollständig) mit sehr 
zahlreichen Abbildungen und Werbeanzeigen. Bunt ge-
musterter Halbleinen. – Die Heftumschläge knapp, teils 
mit Buchstabenverlust beschnitten, sonst sehr guter 
Zustand. – Mit zahlreichen Beiträgen zur schlesischen 
Geschichte und Kultur. [JUE0942] 

[26]  105,00 € 
Schlesiens Bevölkerung in einigen wichtige-
ren Beziehungen auf Grund der Volkszählung 
vom 31. Dezember 1910 mit besonderer Be-
rücksichtigung der vorhergegangenen Volks-
zählungen. Anhang: Zählung der wichtigsten 
häuslichen Nutztiere vom 31. Dez. 1900 und 
1910. Hrsg. vom Landesstatistischen Amte des 
schlesischen Landesausschusses. Troppau, 
1912. – 4°. XXI, 539 S. Or.-Karton mit Leinenrücken. – 
Hervorragendes statistisches Quellenwerk über Österrei-
chisch-Schlesien mit Rückblick auf die Volkszählungen 
bis 1880. [JUE0400] 

[27]  210,00 € 
Schmolck, Benjamin: Der mit rechtschaffenem 
Hertzen zu seinem Jesu sich nahende Sünder, 
in auserlesenen Buß- Beicht- und Communion-
Andachten. Chemnitz, Stößel 1736. – Frontispiz, 
7 Bll., 256 S. mit gestochenem Frontispiz. Leder der Zeit 
mit Goldschnitt. – Etwas gebraucht. – *Schmolck(e) 
(1672-1737) als Sohn des Pfarrers von Brauchitschdorf 
bei Liegnitz (Schlesien) geboren, seit 1702 Diakon, seit 
1714 Oberpfarrer an der Schweidnitzer Friedenskirche, 
hat das barocke Kirchenlied, vor allem das Heermanns, 
dem neuen Jahrhundert weitergereicht. Mit seinen nahe-
zu 1.200 Liedern in sechs Sammlungen wurde Schmolck 
der angesehenste der protestantischen Kirchendichter, 
den man mit Heermann gleichsetzte (zit. nach Lubos, Bd. 
1, S. 186). [SL061] 

[28]  63,00 € 
Schube, Theodor: Flora von Schlesien preußi-
schen und österreichischen Anteils. Breslau, 
Korn 1904. – VIII, 456 S. Or.-Leinen. – Mehrfach 
privat gestempelt. Rückenschild. [SL541] 

[29]  250,00 € 
[Sommer, Caspar]: Curiosi Silesii Animadver-
siones Und Anmerckungen Uber Friedrich 
Liechtensterns Schlesische Fürsten-Krone, Auff 
Begehren An Einen guten Freund. Weißenfels, 
Brühl 1687. – Kl.-8°. 296 S. Spätere Broschur. [H6164] 

[30]  100,00 € 
Stein, Rudolf: Das Bürgerhaus in Schlesien. 
Tübingen, Wasmuth 1966 (= Das Deutsche 
Bürgerhaus, 7). – 4°. 142 S. mit zahlreichen Textab-
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bildungen, 234 Tafeln und 8 Falttafeln. Leinen mit dem 
Schutzumschlag. – Gutes Exemplar. – Hervorragende 
Dokumentation mit besonderer Berücksichtigung der 
Laubenhäuser und der Häuser Breslaus, insbesondere der 
Häuserreihen am Großen Ring. [SL059] 

[31]  80,00 € 
Stein, Rudolf: Der Rat und die Ratsgeschlech-
ter des alten Breslau. Reich, meist farbig illu-
striert. Würzburg, Holzner 1963. – 4°. 326 S. 
Or.-Kunststoffeinband. – Die meisten Abbildungen 
zeigen farbige Wappen der Breslauer Geschlechter. – 
Offensichtlich nur in kleiner Auflage produziert und 
recht selten. [SL026] 

[32]  200,00 € 
Stylo und Westarp: Das Provinzialrecht von 
Niederschlesien historisch-kritisch erläutert 
von dem Ober-Amts-Regierungsrath Stylo, 
nebst einer Uebersicht des Oberschlesischen 
Provinzialrechts von dem Ober-Amts-Regie-
rungsrath Westarp. Breslau, Leuckart 1830 
(= Beiträge zur Kenntniß des Schlesischen Pro-
vinzialrechts für Geschäftsmänner, 1). – XXII, 
562 S. Pappband der Zeit mit Rückenvergoldung. Schnit-
te gefärbt. – Einband berieben und bestoßen, innen kaum 
gebräunt, Vorsätze etwas fleckig. [JD1058] 

[33]  210,00 € 
Teichgräber, Hermann und Elisabeth Zim-
mermann: Greiffenberger Leinenkaufleute in 
vier Jahrhunderten. Görlitz, Verl. f. Sippenfor-
schung und Wappenkunde C. A. Starcke 1938. 
– 4°. 104 S. mit zahlreichen, teils farbigen Abbildungen, 
Tafeln sowie mit einer mehrfach gefalteten Sippschaftsta-
fel als Beilage. Or.-Leinen aus der Weberei H. Teichgrä-
ber, Ober-Gerlachsheim. – Hervorragend ausgestatteter 
Band zum schlesischen Leinen- und Textilwesen. – Eini-
ge Blätter etwas fingerfleckig, sonst gut. [Fol-100] 

[34]  100,00 € 
Theiner, Johann Anton [anonym]: Die katholi-
sche Kirche Schlesiens dargestellt von einem 
katholischen Geistlichen. Nebst einem Anhan-
ge, enthaltend einige Wünsche eines vieljähri-
gen Seelsorgers. Altenburg, Hofbuchdruckerei 
1826. – 405 S. Pappband der Zeit. – Einband stärker 
berieben und bestoßen. Wurmspuren im Bund, haupt-

sächlich in den Innengelenken. Buchblock selbst kaum 
betroffen. Innen wenig gebräunt. [JD1057] 

[35]  84,00 € 
Tuberkulose-Arbeiten aus dem Kaiserlichen 
Gesundheitsamte. Heft 2: Deutsche Heilstätten 
für Lungenkranke, geschichtliche und statisti-
sche Mitteilungen I. Berichterstatter: Dr. Ha-
mel. Berlin, Springer 1904. – 4°. IV, 365 S. mit 12 
gefalteten Tafeln (darunter 1 Karte). Halbleinen mit auf-
gezogenem Or.-Umschlag. – Behandelt neben den Heil-
stätten Grabowsee, Planegg und Ruppertshain auf den 
Seiten 293-365 „Dr. Weickers Volkssanatorium Kran-
kenheim in Görbersdorf“, dazu ein großer Lageplan und 
zwei schöne Holzschnitttafeln mit Ansichten der Speise- 
und Logierhäuser. [SL057] 

[36]  78,75 € 
Weigelt, Carl: 150 Jahre Schlesische Zeitung 
1742-1892. Ein Beitrag zur vaterländischen 
Kultur-Geschichte. Breslau, Korn 1892. – Kl.-4°. 
X, 316 S. mit 2 Faksimiles. Or.-Halbleinen. – Berieben, 
Stempel auf vorderem Innendeckel, Rückenschild. – 
Enthält als Faksimiles die erste Nummer der Zeitung 
sowie den Aufruf „An mein Volk“ vom 17. März 1813. – 
Auf den ersten 55 Seiten über Entstehung und Geschich-
te der Zeitung zur Zeit Friedrichs des Großen. [SL571] 

[37]  52,50 € 
Wirtschaftskunde der schlesischen Erbhöfe. 
Eine Sammlung praktischer und wissenschaft-
licher Erkenntnisse über die Grundlagen des 
schlesischen Landbaues. Jahrgang 6. Breslau, 
Reichsnährstand 1942. – 228 S. mit zahlreichen Ab-
bildungen. Illustrierter Or.-Karton. – Gestempelt. Berie-
ben. – U. a. über die Landwirtschaft in den Kreisen Brieg 
und Neisse sowie mit Einzelbildern von Höfen in den 
Kreisen Schweidnitz und Liegnitz. [SL006A] 

[38]  367,50 € 
Ysselstein, M. v.: Lokal-Statistik der Stadt Bres-
lau. Breslau, 1866. – Gr.-8°. IX, 742 S. Dekorativer 
Halblederband der Zeit mit Rückenvergoldung. – Gering-
fügig bestoßen und beschabt. Gestempelt. – Die erste Stati-
stik einer größeren Stadt Preußens, außergewöhnlich de-
tailreich und umfangreich, da sich das Material nicht nur 
auf die öffentliche Verwaltung bezieht, sondern auch Kir-
che, Schulen und Armenwesen umfasst. [H4017] 
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[39]  189,00 € 
Accis-Reglement für die Schlesische Haupt 
Stadt Breßlau, wornach die Accis Bediente 
daselbsten die Accisanten abfertigen, die dabey 
vorkommende Fälle entscheiden, und sich 
überhaupt allerunterthänigst achten sollen. 
1746. – Signatur: Berlin d. 30 Martii Anno 1746. Frie-
derich. Gr. v. Münchow. – Zeitgenössische handschriftli-
che Kopie mit Tinte auf Papier. 39 ungezählte Bll. ohne 
Einband, wohl aus einem Sammelband. Letzte Seite weiß. 
Blattgröße ca. 32 x 20 cm. – Stellenweise leicht fleckig, 
insgesamt jedoch außerordentlich guter Zustand. [E0782] 

[40]  126,00 € 
Archenholtz, J. W. von: Geschichte des sie-
benjährigen Krieges in Deutschland von 1756 
bis 1763. Mit dem Bildniß Königs Friedrich 
des zweyten von Preußen und einer illuminir-
ten Charte vom Kriegstheater. Wohlfeile Aus-
gabe für die Reichslande. Mannheim, Schwan 
und Götz 1788. – 280 S., ein gestochenes Porträt, 
eine mehrfach gefaltete farbige Karte. Pappband der Zeit 
mit neuem goldgeprägtem Rückenschild. – Einband 
etwas berieben und bestoßen, innen etwas gebräunt. 
Stempel auf Titel. [H5831] 

[41]  73,50 € 
Bayreuth, Frederike Sophie Wilhelmine von: 
Memoires de Frédérique Sophie Wilhelmine, 
Margrave de Bareith, soeur de Frédéric le 
Grand, depuis l’anné 1706 jusqu’a 1742. Nou-
velle Edition. Zwei Bände. Braunschweig, 
Vieweg & Sohn 1845. – Band 1: X, 358 S.; Band 2: 
319 S. Halbleder der Zeit mit Steinmarmorierung, gol-
dener Rückenprägung und zwei Rückenschildchen. – 
Leicht angestoßen, berieben, gestempelt. [H1830] 

[42]  252,00 € 
Büsching, Anton Friederich: Character Friede-
richs des zweyten, Königs von Preussen. 
Zweyte Ausgabe. Karlsruhe, Schmieder 1789. – 
7 Bll., 486 S., 21 Bll. Register. Gestochenes Porträt 
Friedrichs von Probst nach Haidt [um 1745] auf fliegen-
den Vorsatz verso montiert. Pappband der Zeit mit neu-
em Rückenschild. – Einband berieben und bestoßen, 
fleckig. Porträt angestaubt und mit Randläsuren, sonst 
innen nur vereinzelt schwach fleckig. [H5612] 

[43]  10,00 € 
Ciba-Zeitschrift 72 (Neue Reihe): Friedrich der 
Große und seine Ärzte. Wehr/Baden, 1955. – 
Band 6, S. (2373)-2404 (so vollständig) mit zahlreichen 
Abbildungen und illustriertem Umschlag. – Ausgebun-

den, Rückdeckel fehlt (enthielt Werbung). Leichte Lager-
spuren. Angestaubt. – Zeittafel. | Der Alte Fritz. | 
Ärzte um Friedrich den Großen. | Das preußische Hee-
ressanitätswesen unter Friedrich dem Großen. | Die To-
deskrankheit Friedrichs des Großen. | Literatur zum The-
ma. | Notizen zum Thema. [CI104-8] 

[44]  105,00 € 
Feuer-Ordnung der Stadt Groß-Glogau. 1742. 
– Signatur: Glogau d. 28 Junii 1742. Konigl. Preuß. 
Glogauische Krieges und Domainen Cammer. – Zeitge-
nössische handschriftliche Kopie mit Tinte auf Papier. 
5 Bll. ohne Einband, wohl aus einem Sammelband. 
Blattgröße ca. 32 x 20 cm. – Auf Seite (8) und (9): 
Reglement Vor die Feuermauer-Kehrer. Ohne Sig-
natur. – Auf S. (9): Taxa Der Schorstein-Feger. Ohne 
Signatur. – Auf S. (10): Notification an die Land 
und Steuer-Räthe, Magistrate und Beamten wegen 
des mit der Königin von Ungarn Majestaet ge-
schlossenen Friedens. Signatur: Glogau, den 29ten 
Jun. 1742. Königl. Preuß. Glogauische Krieges und 
Domainen-Cammer. – Bl. (2) verso am Rand etwas 
angestaubt, sonst sind die Blätter in tadellosem Zu-
stand.  [E0752] 

[45]  84,00 € 
Friedrich II.: Avertissement wegen der Bres-
lauer Messe, „Daß Seine Königl. Majestät die 
nächst bevorstehende Breßlauer Messe mit 
dero allerhöchsten Persöhnlichen Gegenwart 
besuchen“ sowie mit weiteren Ankündigun-
gen. Dekorativer Einblattdruck. Glogau, den 
1. Februarii 1743. – Gefaltet. Folio. In der Mitte 
Spuren alter Heftung. – Nicht im KVK (Karlsruher 
Virtueller Katalog). [E0689] 

[46]  73,50 € 
Friedrich II.: Avertissement, daß Neusaltz 
zur Stadt erkläret, und welchergestalt dieje-
nigen, so sich daselbst aus fremden Landen 
etabliren, beneficiret werden sollen. Glogau 
den 18. May 1743. Breslau, Korn 1743. – Folio. 2 
Bll. Ohne Einband. – Aus einem Sammelband ausge-
bunden. – Nicht im KVK (Karlsruher Virtueller Kata-
log).  [E0676] 

[47]  84,00 € 
Friedrich II.: Edict, daß in Schlesien und der 
Grafschafft Glatz die bishero noch beybehal-
tene alte, unnütze und kostbare Meister-
Stücke abgeschafft, und statt derer brauchba-
re und bald wieder los zu werdende Meister-
Stücke verfertiget [...] Werden sollen. Berlin, 
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den 18. April 1747. Breslau, Baumann 1747. – 
Folio. 4 Bll. Ohne Einband. – Aus einem Sammelband 
ausgebunden. – Nicht im KVK. [E0647] 

[48]  126,00 € 
Friedrich II.: Edict, nach welchem sich die 
Land-Räthe, Creyß-Physici, Unterthanen und 
Einwohner des Herzogthums Schlesien und 
der Grafschafft Glatz bey ereignenden Kranck-
heiten und Sterben unter dem Vieh zu ach-
ten haben. De Dato Sohr den 2. Octobr. 1745. 
Breslau, Korn 1745. – Folio. 8 Blätter. Ohne Ein-
band. – Aus einem Sammelband ausgebunden. – Im KVK 
nur ein unvollständiges Exemplar (ohne den „Unter-
richt“). – Umfangreiches Edikt mit einem „nützlichen 
und nothwendigen Unterricht, wie sich ein jeder 
Haus- und Land-Wirth bey grassirenden und an-
steckenden Vieh-Staupen zu verhalten“ mit einem 
vierseitigen „Verzeichnis einiger Mittel, welche 
sowohl zu Verhütung als zur Cur bey denen Vieh-
Staupen [...] zu gebrauchen“. [E0662] 

[49]  680,00 € 
Friedrich II.: Hinterlassene Werke. 15 Teile 
(in 7 Bänden). Berlin, Voß u. Sohn und Decker 
u. Sohn, 1788. – Mit gestochenem Porträt von Bolt 
nach Frisch. Sehr dekorative schwarze Halblederbände 
um 1900 mit Rückenvergoldung und zwei farbigen 
Rückenschildern. – Graesse II, 631; Fromm 27899; 
Brieger 548. – Erste deutsche Ausgabe. – Vereinzelt 
geringfügig stockfleckig. Das Porträt mit Wasserrand. 
Die dekorativen Einbände wohlerhalten. Wappenexlibris 
„aus der Freiherrl. v. Stumm’schen Bibliothek auf 
Schloß Ramholz“ von Otto Hupp. - Enthält u. a. „Ge-
schichte meiner Zeit“, „Geschichte des siebenjährigen 
Krieges“, „Briefwechsel“, „Gedichte“ etc. [FrdGr] 

[50]  73,50 € 
Friedrich II.: Königlich-Preußisches ander-
weit erneuertes Allergnädigstes Edict Zu 
Verhütung der Desertions und der deßhalb 
festgesetzten Veranstalltungen auf dem Lan-
de. Potsdam / Breslau, Carl Wilhelm Graß 
[Drucker] 9. Oktober 1747. – Folio. Titel, 3 Bll. 
ohne Einband. – Große Vignette mit dem preußischen 
Adler auf Bl. (2). – Fuß unbeschnitten. Geringfügig 
gebräunt und angestaubt. [E0642] 

[51]  380,00 € 
Friedrich II.: Mémoires pour servir à l’histoire 
de la maison de Brandebourg. 3 Bände in 1. 
Berlin, Voß 1767. – 4°. Mit gestochenem Frontispiz, 
33 gestochenen Vignetten, 19 gestochenen Initialen, 2 
gestochenen Falttabellen und 2 gefalteten Kupferstichkar-
ten. 1 Bl., IV, XVI, 208 S., 2 Bl., 212 [recte 210] S., 1 Bl., 
154 S. Lädierter Lederband der Zeit (Kapitale restau-
riert). – Cohen-R. 411. Lewine 194. Wegele 943: „Das 
Buch wird erst von dem großen Kurfürsten an originell 

und zeichnet sich durch eine seltene Objektivität aus.“ – 
Zweite rechtmäßige Ausgabe (EA 1751 mit anderen 
Illustrationen). – Bd. I ohne Vortitel, kleine restaurierte 
Eckausrisse, stellenweise wenig fleckig. [H6165] 

[52]  126,00 € 
Friedrich II.: Meß- und Handels-Gerichts-
Ordnung, sambt Declaration der Bresßlaui-
schen Wechsel-Ordnung zum Behuef der bey-
den Breßlauischen grossen Jahr-Messen. De 
Dato den 22. Decembr. 1742 Breslau, Korn 
1742. – 4°. 35 S. Ohne Einband. – Aus einem Sammel-
band ausgebunden. Etwas gebräunt. [E0692] 

[53]  157,50 € 
Friedrich II.: Reglement, wie es mit Errichtung 
der Feuer-Societät auf dem platten Lande in 
dem Hertzogthum Schlesien und der Graf-
schafft Glatz zu halten. De Dato Potsdam den 
24. November 1742. Breslau, Korn 1742. – Folio. 
4 Blätter und 36 Blätter Kreiseinteilung. Ohne Einband. 
– Aus einem Sammelband ausgebunden. – Nicht im 
KVK. – Ausführliches Reglement zu den landwirtschaft-
lichen Brandkassen mit genauen Angaben, welche Orte 
zu welcher „Societät“ gehörten. [E0693] 

[54]  94,50 € 
Friedrich II.: Sportel-Reglement und Taxe vor 
die Magisträte und Schöppen-Gerichte der 
Städte in dem Herzogthum Schlesien und der 
Grafschafft Glatz. Berlin den 9. Martii 1747. 
Breslau, Baumann 1747. – Folio. 4 Blätter und 8 
Blätter (Taxe). Ohne Einband. [E0649] 

[55]  84,00 € 
Friedrich II.: Vorspann-Reglement vor das 
Herzogthum Schlesien und die Grafschaft 
Glatz. De Dato Berlin den 29.ten Dec. 1742. 
Glogau, Welcher 1742. – Folio. 8 Blätter (das erste 
weiß) und 4 Blätter Formulare. Ohne Einband. [E0690] 

[56]  157,50 € 
Reglement für die Meß Accis Cammer, und 
Ober Zoll Amt zu Breßlau, wornach sämtliche 
Meß Accis und Soll Bedienten sich bey der Ab-
fertigung in den Messen allerunterthänigst ach-
ten sollen, ingleichen für die zu den Messen 
kommendn Verkäufer und einkäufer zur Nach-
richt. 1746. – Signatur: Potsdam d. 14 Martii. – Zeitge-
nössische handschriftliche Kopie mit Tinte auf Papier. 18 
Bll., Blattgröße ca. 32 x 20 cm, incl. Anhang: S. (29): A. 
Nachricht wie die zur Meß Zeit ankommenden 
Leinwand Waaren zu Kisten angeschlagen, und was 
davon an Meß Accis bezahlet werden solle. – S. (30): 
B. Formular der gedruckten Certificate von den Ein-
ländischen Kauf Leute und Fabricanten (mit von Hand 
gezeichnetem Siegelmuster). – S. (31), (32): C. Meß Accis 
Extract und Balance von einnahme und Ausgabe in 
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der Breßlauischen Messe. – S. (33), (34): D. Meß Zoll 
Extract und Balance von Einnahme und Ausgabe in 
der Breßlauischen Messe... – S. (35), (36): E. Tabelle 
und Balance von der Anzahl der Verkäufer und dem 
sowohl nach fremden, an schlesischn und andern 
Königl. Preußischen Landen ausgegangenen Waaren 
betragen in der Breßlauischen Messe... – Die Blätter 
ohne Einband, wohl ausgebunden. Geringfügig gebräunt, 
insgesamt aber außerordentlich guter Zustand. [E0781] 

[57]  189,00 € 
Sieben Vergessene Holzschnitte zu Kuglers 
Geschichte Friedrichs des Großen auf den 
Stock gezeichnet von Adolph Menzel. Leipzig, 
Bibliophilen-Abend, 1916. – 4°. 28 S., 7 Tafeln und 
1 Blatt „Mitglieder des Lpz. Bibliophilen-Abends“. Or.-
Seidenband im Schuber. – In kleinster Auflage nur für 
die Mitglieder gedruckt, hier das Exemplar für W. Men-
delssohn. [M6014] 
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